

“国台”销售突破 14 亿演绎酱酒新传奇

■ 特约记者 李渝 本报记者 张建忠

自 1999 年中国现代中药龙头企业天士力集团直指赤水河，在茅台镇核心产区投入巨资，打造酱酒实力品牌国台酒以来，其不俗表现支撑品牌快速成长。同时，其跳跃式的连续增长已经成为酒类行业的经典案例，也成为整个中国酱酒史上的一个奇迹。人们在艳羡这样骄人业绩的同时，总会疑问：奇迹的背后是什么？

特色营销模式 成就今日“国台速度”

2012 年，国台酒销售额实现 14 亿元。同年，国台荣膺“中国驰名商标”，品牌打造再上台阶。如今的国台，已经不是一瓶酒的简单概念，它融合了传统文化、营销创新、品牌扩张等多重因素，成为了中国白酒行业中“现象级”、“模式级”、“典型型”的白酒品牌。

事实上，成就今日“国台速度”，除了优质品质，其精准品牌定位、独特营销模式均发挥了关键作用。

从国台酒诞生之日起，其品牌定位就十分准确。它利用正宗酱香和核心产区两大独特基因和优势，享受稀缺资源性带来的品类溢价能力和产区溢价能力，瞄准的是高端商



务消费人群。根据这一定位，秉承“创新全员营销模式、创造消费者价值”的营销理念，国台产品锁定“层次高、层面窄、分布散”的消费人群，创新了国台·品牌酒、国台·专属定制酒、国台·名人珍藏酒三者“一体两翼”特色营销模式。

全国市场布局 销售网点覆盖到 90%

国台每天的营销状态是这样的：国台酒企业集团的高管无论多晚都会收到来自全国

各个大区经理的工作汇报短信。每天销售了多少业绩、回了多少款、举办了什么活动、组织了怎样的培训……只此细节足以说明，国台集团营销团队效率之高、战斗力之强，令人叹服。

2010 年，通过分析中国白酒发展趋势，国台酒定位为“贵州国台酒·酱香新领袖”，初步解决了物质层面的界定，并于 2011 年推出国台新领袖产品线，将定位具化到产品本身。

这一年，国台酒荣获贵州省人民政府评选的“贵州十大名酒”称号，这是十年来当地官方

的首次高度认可。为了提高品牌形象，国台登陆央视主流频道高密度宣传，加上地面的高密度品鉴会推广，让其真正做到了“喝到认可、认可传播”。从遍布全国的经销商，到无数忠诚的消费者，都能看到人们对“国台”这个品牌价值观的深刻认同。

到 2012 年，国台酒业完成全国市场布局，销售网点覆盖到 90% 的地市级，国台酒市场网络已经由以前的点状市场实现了连片，全国市场网络密集成型。如今，国台在市场方面以招商布局为重点向以专业化指导市场运营、协助商业伙伴精细化操作市场、推动终端动销转变。

国台还创新顶层设计，打造了国台酒业公司、国台酒庄、国台酒堡三个平台，力求将国台这一品牌张力不断延伸。

在中国，随着酱香时代的来临，在白酒国际化道路上，酱香白酒理应承担更大的使命。

在这样的时代背景下，国台人提出了这样的品牌发展规划：2014 年将力争成为行业大品牌；到 2017 年，随着国台市场的成熟，将其打造为消费大品牌，拉动并支撑国台规划的 60 亿元销售规模。

未来中国，将是那些敢于创新、能够创新企业的新时代。站在更广阔的视野上，人们对国台关注更多、期许更高。

第 14 届中国西博会 白酒专业博览会 3 月在泸州举行

日前，四川省人民政府新闻办公室“第十四届中国西部国际博览会白酒专业博览会新闻发布会”在泸州市南苑会议中心举行。

第十四届中国西部国际博览会组委会副主任、秘书长刘强，四川省人民政府新闻办公室副主任郝跃南，省商务厅副厅长李维民，省博览事务局副局长王冕，中国白酒金三角协会会长王国春，以及泸州市市委、市政府相关领导，来自境内外 40 余家媒体共同出席了新闻发布会。

据悉，“第十四届中国西部国际博览会白酒专业博览会”将于 3 月 25 日至 29 日在泸州市举行。作为推动省内外主要白酒产区、企业跨区域合作，提振川酒和泸州持续发展能力，提升中国白酒金三角区域品牌影响力的最重要舞台和载体。

本届中国西部国际博览会白酒专业博览会将呈现三个方面的特色：一是高规格办会，在去年获国家商务部重点支持的基础上，经省政府批复同意，本届酒博会以省政府名义主办，并正式冠名为“中国西部国际博览会白酒专业博览会”。这是四川省酒类专业展会首次牵手中国西部国际博览会平台，不仅丰富和延伸了西博会的内涵，更是将酒博会提升到国家级展会层次，是全省酒类专业展会的历史性、开创性突破。二是高品质办会。围绕“展白酒风采，扬民族雄风”这一主题，突出“安全、质量、品牌、文化”，达到促进白酒产业健康发展的目的。三是节俭办会。本着厉行节约的原则，邀请的参展嘉宾大多数为国内外酒类行业协会、酒类专家和名酒企业负责人，以及实力雄厚的采购商和经销商，充分体现“酒博会”的专业化和市场化。

记者了解到，本届酒博会展馆总面积 4 万平方米，其中：室内和室外展场各有 2 万平方米；参展参会企业超过 6000 家；预计参展参会人数将超过 20 万人次；会议期间，将举办“泸州老窖封藏大典”、“酒博会开幕式”、“酒博会商品展示暨经贸洽谈活动”三项重大活动，以及“2013 年中国白酒勾调技术交流会暨泸州·中国白酒商品批发价格指数推介仪式”、“参展酒企宣传、推介和厂商联谊系列活动”两项专题活动。开幕式上，国家质检总局将宣读“关于同意筹建国家酒类包装产品质量监督检验中心的批复”，并授予泸州酒业集中发展区“全国知名品牌示范园区”称号。

自 2008 年以来，泸州市已经连续五年成功举办了五届酒博会。作为本届酒博会的承办单位，泸州市已经作了周密细致的安排和充分的准备。在硬件设施方面，除继续启用酒业集中发展区南区 A 馆、B 馆和 C 馆作为酒博会主场馆外，还搭建了高规格的新展馆，并参照西博会标准进行展位设计。开通了从城区至会展中心的高等级城市快速通道和免费公交。在软件配套方面，设立了会务、宣传、后勤等 7 个专业工作组，还将开通 2013 年酒博会官方网站，方便公众查询、了解各项活动的具体安排。

(四川在线)

2013 啤酒寡头竞争导致量滞价升

在经历过去几年激烈的市场竞争和行业整合后，我国啤酒行业集中度得到显著提升，四大啤酒巨头青岛、雪花、燕京、百威占据我国啤酒销售接近 60% 的市场份额以及 70% 的利润，具有全国性和区域性垄断的行业寡头企业的品牌、规模、资本优势非常明显。未来巨头们之间的竞争将会不断加剧，而规模小、竞争力弱以及不具特色的啤酒企业将不断消亡。

2008 年之前，啤酒行业的增幅连续多年高达 10% 以上。截至目前，中国啤酒行业已经连续 5 年增幅下降到个位数，2012 年 1 月~7 月份销量增幅仅为 4%。但是另一方面，销售收入的增长却十分亮丽，行业的吨酒价格提升速度会大大快于啤酒销量的增长，行业呈现出“量滞价升”态势。

竞争加剧

“2013 年，啤酒行业的整体格局不会有太大的改变，微增长的趋势将会持续。排名上，依然是雪花、青岛、百威英博、燕京啤酒，但是百威英博会拉开与燕京啤酒的销量距离，同时嘉士伯会冲击国内第四的位置。”在采访中，啤酒营销专家方刚向记者做出这样一个预测。

2012 年，燕京啤酒前 3 季度共销售啤酒 466.4 万千升，同比增长 0.77%；很微妙的地方在于排名在其后的珠江啤酒、金威啤酒和金星啤酒等二线企业全部业绩下滑。方刚认为，这就意味着中国啤酒市场本年度增量基本被前三大巨头瓜分。其中，青岛啤酒一家就瓜分了接近半数的增量蛋糕(85 万千升~90 万千升)。

所以方刚用“亮丽”形容 2012 青岛啤酒的表现。“2012 年，青岛啤酒董事长金志国急流勇退闪电离职，孙明波接任。在外界捏把汗的时候，青岛啤酒业绩全线飘红，1 月~9 月共销售啤酒 682 万千升，同比增长 12.8%，成为本年度行业为数不多的大亮点。2013 年，青岛啤酒的表现将更

加活跃。”

2012 年前三季度，华润雪花啤酒公司销量上升 5% 至约 906.2 万千升。值得关注的是，2012 年上半年雪花啤酒的销量增长约 6%，第三季度则略低。雪花啤酒的销量增幅放缓，基本与行业平均数据持平，仍在休整的步调之中。

但是百威英博 2012 年的表现却十分“凶猛”：年销量 3500 万千升，年销售收入 390 亿美元，年利润 79 亿美元，吨酒收入 7000 元人民币，吨酒利润 1300 元人民币。

在全球啤酒缓慢增长的大背景下，中国市场的增量就成为百威英博的首要阵地。2011 年，百威英博在中国市场年产 559 万千升，首次超过燕京啤酒(551 万千升)成为中国啤酒市场的第三大巨头。近两年，百威英博突然提速，在中国市场布局了 50 家工厂，新建产能目标超过 1000 万千升，产能目标直指 1500 万千升。届时中国市场份额将占据其 30% 以上的销量占比。

作为世界第四大啤酒公司，嘉士伯在中国市场一直是厚积薄发，专注于中国西南市场，以重庆啤酒为骨干逐步开始进行沿江渗透；并高调宣布在中国市场上争夺前四强的宝座，竞争目标直指当前排名第四的燕京啤酒。

2012 年啤酒巨头们的表现直接影响其在今年的竞争格局。

量滞价升

相对于其他酒种而言，啤酒是中国酒业集中化程度最高的行业之一。中国啤酒业发展到今天，巨头们的布局已基本完成，可收购的资源，尤其是优质资源已寥寥。

可以说，中国啤酒行业正在逐渐步入成熟期，寡头竞争时代已经不远了。啤酒行业的微利时代或将结束。

通过近几年来的产业整合，啤酒企业数量在逐年减少。数据显示，1999 年，我国啤酒企业为 474 家，而到了 2008 年

已减少至 249 家。目前，我国啤酒企业数量约为 200 余家，行业资源向优势企业和大品牌集中。而资源整合所带来的规模效应使得企业盈利水平发生转变，规模越大意味着利润水平就越高。

同时，当市场格局稍微稳定之后，行业的竞争将从市场竞争转向产品竞争，必然带来竞争模式的改变。一旦市场剩下几家巨头，没有收购的对象了，企业将会以自建厂的形式进入对方市场。

啤酒行业对利润有着巨大的渴望，如果市场达到某种平衡，曾经使用最多的價格战等恶性竞争手段也将随着新竞争方式的出现而消失。方刚认为，未来企业将会越来越重视利润。从整个市场的层面来说，企业会通过调整各自的产品结构，向中高端产品转移。最终，中档酒会出现爆发式的增长，市场结构由金字塔向菱形发展。

近几年来，雪花、青岛、燕京、百威英博等啤酒巨头们已经开始加速布局高端市场，以提升净利润。业内人士指出，未来几年中，啤酒的价格带将进一步拉长，单瓶价格从 2 元~50 元并存，具体表现在低端市场萎缩，中档产品上量，高档产品飞速增长，超高端产品被外资垄断。

据统计，百威品牌占到了整个高端啤酒市场份额的 40%。在超高端市场，单箱定价则将在 50 元~150 元区间，通过以价格相对应的品质，满足新族群的消费需求。以百威、喜力等为代表的外资品牌基本垄断了超高端市场。青岛啤酒近几年推出逸品纯生、奥古特等超高端品牌，也在努力把这块蛋糕切分得大一点。

2012 年，中国啤酒行业总产量达到了 4902 万千升，累计同比增长 3.06%，12 月份单月比上年同期下降 6.02%。方刚指出，这个数据是啤酒行业 10 余年来增幅最低的一年。这就意味着：中国啤酒开始进入微增长时代，量滞价升时代已经悄然来临。

(华夏酒报)

茶酒文化 ▶

怎样品葡萄酒

品酒如品茶，只怀风月，不识经道，就如耕牛饮渠。

品酒并不是喝酒，品酒是一门学问。譬如欣赏一幅画、听一首音乐，如果你没有美术和音乐的修养，就不可能说出它的好坏。品酒并不是大师们的专利，掌握它，你将真正享受到酒的美妙。

就好似温存前要调情一番，品酒前也必有几个动作不可忽略。目的都是为了效果更撩人心弦，让人愉悦。通常品尝葡萄酒的方法不外乎通过视觉、嗅觉及味觉进行感知，与品茶有异曲同工之妙。

醒酒

拔起瓶塞后，有些葡萄酒如花朵般绽开，可以马上享用。存放时间较短的葡萄酒，此时便需要醒酒以打开它沉睡的心。沉淀物过多的陈年老酒，可以用换瓶的方式处理。但时间不能太长，以免酒香尽失。

酒温

葡萄酒的温度非常重要。一般品尝白葡萄酒的温度在 10~16 摄氏度之间，红葡萄酒的温度比白酒要稍高一点。而甜酒的温度

则可以更低，气泡酒通常介于 7~9 摄氏度之间。但年份香槟例外，不能在低温下品尝，它细致的风味将被困住无法释放出来。

酒杯

万事俱备，只欠东风。酒杯对于葡萄酒的影响是不可忽视的。选择什么类型的酒杯，这是品尝葡萄酒时最重要的一个环节。同一瓶葡萄酒，倒进不同形状的酒杯中，闻到的香气也会有所不同。它会随着杯子的形状而产生不同风格的表现。酒杯的直径、杯体的长度、杯口的宽度甚至杯壁的厚度，都会对葡萄酒的风味产生微妙的影响。

1、宽身窄口的杯子，特别容易凝聚香气，让葡萄酒表现出非常奔放的酒香来。

波尔多红酒杯，杯身较长，杯口较窄，酒的味道

聚集于杯口。

2、窄身窄口的设计，是为了让酒的香气

不特别外放，可以表现出更多的细微变化。勃艮第红酒杯，杯身较矮，杯肚较宽，杯口较大，适合把鼻子放进去闻香。

持杯

选定酒杯倒进葡萄酒后，如何持杯呢？别以为用手捧着丰满的杯肚最稳当，因为手掌的温度会令杯中的酒开始升温。而应该尝试用大拇指和食指、中指握住杯座。如果不习惯，也可以在杯肚和杯底中间细长处，找个舒服合适的拿法即可。

观色

将酒杯在纯白色的背景前倾斜 45 度，以分辨色调和浓淡。葡萄酒贴近杯壁最外缘

白酒巨头 本月成都再聚首

3 月 26 日，由中国酒类流通协会主办，中国白酒金三角发展研究院指导，《成都商报》和《每日经济新闻》承办的“2013 全球白酒资本论坛暨第二届中国白酒金樽奖总评榜”将在成都举行。

在去年承办“全球白酒发展论坛暨首届中国白酒金樽奖总评榜”获得业界大力肯定后，组委会表示，今年规格又将升级，将为参会者带来更广的视野和平台。

届时，来自五粮液、泸州老窖、水井坊、剑南春、郎酒、沱牌、洋河和贵州茅台等白酒企业的领军人物，以及中国酒类流通协会、中国白酒金三角发展研究院的知名专家，将与全国众多酒企高管齐聚一堂，共同探讨中国白酒业发展的新机遇、新战略。

值得一提的是，国内多家知名酒类交易所、金融机构、产业投资基金、私募股权基金等也将到会，为参会者带来一场共谋发展之路的智慧盛宴。据论坛组委会相关负责人介绍，该论坛将被打造成 2013 成都春季糖酒会上档次较高、规模较大及影响力较强的酒类论坛之一。

具有深厚文化内涵及历史底蕴的中国白酒，在国人心中的地位无可撼动。但经历高速增长 10 余年后，其增长方式也饱受争议，如价格的奢侈化、巨额的宣传费用、公务消费营销策略等。去年，不少高端白酒出现价格下滑。在这背后，预示着怎样的行业走势？又有怎样的发展机遇？需要进行哪些战略转变？

在白酒生产、消费的表象下，资本运作成为推动现代白酒企业迅速发展的快车道。继金融、地产领域投资竞争杀成一片“红海”之后，白酒产业作为极具爆发力的产业，诱惑着资本的关注。尤其是骨干名优白酒企业的高附加值、高回报率、快速成长性，受到资本市场的青睐。

国家白酒酿造高级技师杨思佳称，国外干邑产品出现塑化剂问题，或与国内白酒的情况类似，是生产管理方面的细节问题，也是如瓶盖、管道等包装物溶解进去的。不过，人头马这种国际知名企业及其所在国家对产品安全的把控，应该是比较严格的。

一位知名白酒技术专家表示，上述干邑产品的塑化剂问题还要看具体检出的数量和物质。

上述白酒技术专家透露，国内针对白酒新的限量要求正在制定，已经经过一些讨论，不过距离最终发布还有一个流程。江南大学的一位教授说，国家相关部门下一步会以通告的形式对塑化剂给出一个限值要求，防止人为添加。

一位业内人士表示，欧盟下属机构 JRC 欧盟联合研究中心在 2006~2008 年总结各国的研究发现，塑化剂中以 DEHP、DBP 发现频率最高，油脂类食品发现最多，其次是酒精饮料。人头马等洋酒产品又被卷入塑化剂风波，这一现象背后则是各大洋酒公司近年来在华市场份额的快速增长。

区域称为酒缘，通常越浓厚的酒，酒缘越窄，越清淡或越老的酒，酒缘会越宽。红酒尤为明显。

摇杯

酒在手中以后，为了增加酒与空气的接触面，充分散发它的香味，我们应该摇晃手中的酒杯，保持与桌面平行的圈状旋转。至于应该顺时针还是逆时针，以个人喜好习惯而定。摇杯后的葡萄酒会在酒杯的内壁留下一条条酒痕，越密、越粗、越长、越持久，就代表酒含有越多酒精、甘油或是糖分，葡萄酒就越浓越甜美。

嗅香

重点分为浓度、品质和种类三方面。用以感受葡萄的香气、浓郁度、细致与否以及是否丰富多变。只要将酒杯靠近鼻端，将鼻端贴近杯口边缘处缓慢吸气即可。有时会同时出现水果香、花香及其他各种香气，而这也正是葡萄酒迷人之处。

入口

入口不要马上吞下，而是要味觉充分感受葡萄酒中的味道，酸甜苦涩不一而足。先将酒含在口中，做咀嚼吸气动作，反覆于口腔中进行搅动，好让香味散发到整个口腔中。经过以上的动作后，就可以喝下葡萄酒。但品尝并未结束，因为葡萄酒留下来的余香具有持久性，这就是余韵。

其实，品酒的规矩不是一个定式。每个爱酒